



Ярославский УНИВЕРСИТЕТ

Орган парткома, ректората,
комитета ВЛКСМ, профкома
и профкома студентов
Ярославского государственного
университета

ПРОЛЕТАРНИ ВМЕСТЕ СЪЮБИ, СОЗДАВАЮЩИМ

в 1988 году
Газета основана

№ 17-18 (185-186)

ВТОРНИК, 24 АПРЕЛЯ 1990 ГОДА

Выходит один раз в неделю

Цена 2 коп.

ОБРАЩАЯСЬ К ЛЕНИНУ

— Ленин бессмертен, живее всех живых, образец беззаветного служения народу, эталон высокой нравственности человека будущего. Так говорили и писали о нем в недавнем прошлом. Устами подхалимствовавших пропагандистов и писателей создавался образ иконописного пророка, у которого можно найти ответы на все самые сложные вопросы общественной жизни. Теперь, зачастую, эти же самые люди с каким-то упоением бросают камни во вчерашнего кумира, пытаются внушить современникам чудовищную по своей несправедливости мысль, будто все переживаемые нами бедствия — от него.

Небезызвестный Ю. Афанасьев, историк по образованию и профессору, публично заявляет, будто основатель большевистской партии возвел в принцип государственной политики беззаконие, массовое насилие и террор. Доктор философских наук А. Ципко обвиняет В. И. Ленина в развязывании гражданской войны. Ректор Московского института народного хозяйства им. Плеханова в телепередаче «Взгляд», как бы оправдываясь перед слушателями, говорит, что труды Маркса, Энгельса и Ленина в его кабинете являются лишь элементом интерьера. Подобные попытки искажения и дискредитации В. И. Ленина учащаются. Это усиливает в обществе нигилизм, особенно среди молодежи.

«Что мне преподаватель, я и с Лениным могу поспорить», — заявил один студент на семинаре по истории КПСС (гр. И-11). Вроде бы радоваться нужно было бы, но за самоуверенностью студента скрывалась лишь нежелание изучать труды Ленина, использовать его метод для более глубокого познания современной жизни и из-

влечения уроков из прошлого. Ленинские труды — хороший помощник для вдумчивого анализа и переосмысления.

Легче надругаться цитат из произведений Ленина, обвиняя большевиков, скажем, в организации террора, труднее понять, с какого рубежа начался старт «красного колеса» революционного насилия. Может быть, с призыва Чернышевского: «Н топору зовите Русь?» А может быть, с выстрелов Каракозова и Веры Засулич, с кровавых дней «Народной воли», Азефа и Савинкова? Насилие было популярно в российском освободительном движении, с его помощью хотели оспаривать власть имущие, изменить жизнь народа. Большевики во многом унаследовали эти традиции. Но они ли инициаторы массового террора?

В ноябре 1917 года белогвардейский генерал Маннергейм радушил рабочую революцию в Финляндии, расстреляв 12 тысяч человек. Этим был преподнесен урок; буржуазия ни перед чем не остановится в случае своей победы. Большевики, да и не только они, похоже усвоили этот горький урок. Массовый красный террор, который они применили в ответ на убийство своих вождей, похищения на Ленина и контрреволюционные восстания (в том числе, в Ярославле), унес жизни 5-ти тысяч человек. Конечно, жизнь каждого человека бесценна. Но ожесточение гражданской войны сильно девальвировало человеческую жизнь. С этим не приходится не считаться.

Гражданская война — огромная трагедия для нашего народа, для белых и красных, зеленых и черных. Не настала ли пора глубоко и беспристрастно разобраться в ее истоках, причинах и следствиях? Легче всего взывать к эмоциям, выхва-

тывая из нее отдельные, пусть и наиболее тяжкие страницы. Произведения Ленина, посвященные этому периоду, во многом проясняют трагические события этой эпохи.

Ленин не отделял себя от своих товарищей по партии, никогда не перекидывал вину за ошибки на других. Как и все, он переболел революционным романтизмом, надеялся на скорую победу коммунизма, благодаря мировой революции. В отдельные периоды он находился под сильным прессингом наиболее радикальной части партии. Но как беспощаден он был к анализу прошлых ошибок и заблуждений! В своих последних работах он побуждал своих соратников признать коренную перемену всей точки зрения на социализм, взывая к социализму кооперативному, хозяйственному, создаваемому на основе учета материальных интересов людей. Он считал пропаганду коммунистических идей в деревне в условиях отсутствия материальной базы губительной для коммунизма. Печально, что тогдашние руководители партии и страны не придали должного значения этим положениям.

Сейчас нам пытаются преподнести мысль о необходимости деидеологизации образования. Со страниц «Юности» к этому призывает, в частности Е. Мязулина, заведующая кафедрой истории СССР Ярославского пединститута. Ею же пропагандируется мысль о признании будущего за монархией. И это пропагандирует коммунист! Не настала ли пора стряхнуть с себя равнодушие, мягкотелую терпимость и обрести почву под ногами. В народе живы идеалы социальной справедливости, равенства и братства. За осуществление этих благородных идеалов боролся В. И. Ленин. Наше будущее будет прочным только в том случае, если оно будет строиться на прочном фундаменте прошлого.

В. АНДРИАНОВ,
доцент кафедры истории КПСС.

22 апреля — 120 лет со дня
рождения В. И. ЛЕНИНА



Ю. Быков.

На все времена...

Много великих знает
Земля,
Ускоривших время,
истории бег,
Но самый великий на все
времена —
Ленин — учитель,
вождь,
человек!
Мы с именем Ленина

космос освоим,
Дорогу пробьем
для земных
поколений.
Когда во Вселенной мы
земли откроем,
То звездами в небе
выложим —
ЛЕНИН!

Собрание ветеранов войны и труда Ярославского государственного университета, состоявшееся по случаю 120-летия со дня рождения В. И. Ленина и 45-летия со дня Победы, выражает свою тревогу в связи с учащающимися нападениями на имя и деятельность В. И. Ленина — основателя Советского государства и руководителя Коммунистической партии. При этом, нас особенно беспокоит, что выпады против В. И. Ленина некоторых ученых, писателей и публицистов широ-

Слово ветеранов

ко тиражируются средствами массовой информации. Не может не удивлять также, что наиболее ревностным ненавистниками ленинизма подчас выступают некоторые коммунисты. Все это обостряет социальную напряженность в стране, культивирует нигилизм, особенно опасный среди молодежи. Недоверие к нам, ветеранам, возникшее среди части молодежи,

мы еще сможем как-то пережить. Но мы решительно выступаем против дискредитации В. И. Ленина, чья деятельность всегда была для нас вдохновляющим примером. С его именем мы шли на смертный бой с фашизмом, за честь, свободу и независимость нашей Отчизны. Его имя вдохновляло нас на самоотверженный труд во имя социализма. Мы призываем

Верховный Совет СССР, правительство СССР и ЦК КПСС использовать свое влияние для того, чтобы побудить издателей и владельцев средств массовой информации прекратить нападки на В. И. Ленина. Мы считаем, что сейчас особенно важно творческое переосмысление и дальнейшее развитие ленинизма в связи с актуальными задачами коренного обновления советского общества. Совет ветеранов войны и труда Ярославского государственного университета.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

4 мая в 18.00, в актовом зале 1 корпуса нашего университета состоится торжественное собрание ветеранов войны и труда, и ветеранов интернационалистов, посвященное 45-летию Победы. Приглашаются все желающие.

Совет ветеранов.

В поисках правильного ответа

Серьезный кризис ВЛКСМ наложил свой отпечаток на деятельность всех комсомольских организаций. Не обошло это и комсомольцев юридического факультета университета. Прежние акценты, ставившиеся на такие виды деятельности, как идеологическая работа, допуст, трудовые дела, ОКОД, были хороши в прежние времена. Теперь же вопрос, который встал перед новым составом бюро ВЛКСМ факультета, звучит однозначно: что делать?

Несомненно то, что не стоит отказываться от былых форм работы, но наполнить их новым содержанием — задача вполне посильная. Однако вся работа бюро упирается в нежелание, а порою, просто в безразличие подавляющего большинства комсомольцев. Выход тут видится в проведении аттестации членов ВЛКСМ. Если так называемый балласт не хочет сам уходить, его надо попросту убрать. Хотя было сказано четко и ясно, что добровольный выход из ВЛКСМ не повлечет за собой дискриминации в отношении распределения, тем не менее большинство комсомольцев считает, что именно этот факт и повлияет больше всего. И здесь для бюро ВЛКСМ огромный фронт деятельности.

И еще об одном хочется сказать: несомненно, что в комсомольских организациях вузов страны есть много интересного для нас опыта. Но, увы, мы ничего об этом не слышим, тем более не видим. Почему бы комитету ВЛКСМ университета, а если это ему не под силу, то эта задача ложиться на Кировский РК ВЛКСМ, не организовать своего рода информационный центр, который знакомил бы нас с тем, что, где и как делается.

Могут возразить, достаточно того, что публикует «Комсомольская правда». Но достаточно ли всего этого для комсомольского актива факультетов, тем более, что центральная комсомольская пресса вузовский комсомол не балует вниманием.

И последнее, о чем я хочу сказать, так это то, что пока мы, комсомольский актив, будем придерживаться того мнения, что надо идти за массами, — мы обречены на провал. Ибо сегодня, как никогда, вышла на поверхность насущная потребность в том, чтобы актив вел за собой.

С. КВАСНИКОВ,
член бюро ВЛКСМ
ф-та.

К ОЧЕРЕДНОЙ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ

Взять в свои руки

Мы решили, что на факультете комсомол реально может и должен заниматься проблемами обучения и жизни студентов. Это может быть и союз между комсомолом и профсоюзом и просто студенческая организация. Мы должны взять в свои руки и полностью использовать право на студенческое самоуправление, которое до сих пор существовало лишь на бумаге. Через совет факультета при поддержке студентов, комитета ВЛКСМ, профкома и т. д. нужно бороться за:

— участие в составлении и корректировке учебных планов и расписаний;

— оценку качества преподавания; лишения преподавателей премий и прочих денежных добавок при оценке преподавания студентами ниже «4-х» баллов;

— положительное решение вопроса об обеспечении учебной литературой и пособиями;

— разрешение конфликтных ситуаций между преподавателями и студентами;

— регулярное проведение «круглых столов» с участием преподавательского коллектива, комитета ВЛКСМ и профкома, на которых будут решаться наши факультетские проблемы.

Необходим действенный союз студентов и преподавателей!

Студенты исторического ф-та.

Внимание: эксперимент

На нашем факультете есть студенческий совет самоуправления. Это молодой студенческий совет, но уже сейчас он заправляет многими делами на факультете. Он состоит из разных секторов, в которые входят студенты, занимающиеся определенной деятельностью и ответственные за то или иное дело на факультете. В совете царит плюрализм мнений и в него может войти любой студент, желающий заниматься каким-либо нужным делом. Совет взял в свои руки размещение студентов в общежитии, распределение стипендий, СНО, существующее на факультете, организацию культмас-

совых мероприятий (различных вечеров). Кроме того, совет организовал сельхозотряд и руководил его деятельностью, занимается сейчас формированием такого же отряда. Совет также занимался и занимается организацией субботников. Взял под контроль студенческую столовую на факультете, а также учебу студентов. Жизнь на факультете стала более интересной.

Совет сделал почти все необходимое для того, чтобы были соответствующим образом украшены стены факультета, благодаря чему стало куда более приятно находиться на нем. У совета есть еще очень важное направление в работе — защита студентов от произвола со стороны преподавателей, добиваться отмены определенных экзаменов, которые в наименьшей степени нужны студентам. Приходится проводить в жизнь иногда и дисциплинарные свои указания и решения в отношении студентов.

Вот так идут у нас дела. И хорошо идут, хотя и нет комсомольской организации и бюро на факультете.

Н. РУМЯНЦЕВ,
секретарь комсомольской организации биологического факультета.

В копилку предложений

Идеологическая работа в университете безусловно необходима, причем она должна вестись не теми людьми, которых назначают на факультетах, зачастую против их желания.

Такого рода многолетняя практика показала, что студенты не будут воспринимать всерьез идеологическую работу, пока она не будет поставлена всерьез, а для этого необходимо, чтобы этой работой занимались профессионально, то есть специалисты.

Поэтому я считаю, что в университете должен быть введен курс Политологии, включающий в себя и идеологическую работу. Наверное, от этого будет больше пользы для студентов (по крайней мере, физиков), чем от научного коммунизма.

В. ДЗИСЯК,
ответственный за идеологическую работу в комитете ВЛКСМ.

РАЗМЫШЛЕНИЯ

ПО ИТОГАМ РАБОТЫ

СЕГОДНЯ трудно всем. Но мне меньше всего хотелось бы спать все на острую момент, а напротив, проанализировать, как университетский комитет комсомола строил свою работу в это сложное время.

Начинать было легко. У нового состава комитета ВЛКСМ, избранного на IX отчетно-выборной конференции в декабре 1986 года, была масса новых идей, вера в успех.

Первые годы перестройки, гласности, — это небывалый всплеск активности, жажда деятельности и перемен. И первые результаты ошеломили. Все, что много лет подряд с трудом пытались убрать или внедрить, поддавалось без труда, а время уходило. Так, больше года потратили на то, чтобы решить: каким быть студенческому самоуправлению. И вот победа — нам доверили распоряжаться стипендиальным фондом и местами в общежитии, право свободного посещения, поощрять и наказывать, составлять ранговые списки распределения, присутствовать на экзаменах. И вслед за этим вышло постановление (тогда еще Минвуза СССР), которое дало юридическое право студенческим организациям на вышеизложенное. И роль комитета ВЛКСМ стала иной — знакомить актив с этим Постановлением и выступать защитником студентов в случае конфликтов с администрацией. Последние были редки, и всегда заканчивались в пользу студентов.

Была у комитета ВЛКСМ еще одна серьезная победа.

Сегодняшний сложный политический момент в жизни страны ставит перед всей молодежью и перед студентами университета, в частности, сложные вопросы, от решения которых зависит наше будущее. Мы должны определить свое отношение к трем основным аспектам нашей жизни: политике, экономике, образованию, естественным образом вытекающим из всего этого, — нормальному социально-культурному бытию студентов.

Ни для кого не секрет, что КПСС сейчас переживает сложный момент в своем развитии, партия выбирает, каким путем ей двигаться дальше, и мы, молодежь, не должны оставаться в стороне. До каких пор мы бу-

Мы сумели доказать целесообразность заформализованной и никому не нужной общественно-политической практики студентов и приняли смелое решение об ее отмене. И хотя еще долго нас обвиняли в том, что ничего нового взамен мы не предложили, комитет ВЛКСМ твердо стоял и стоит на принципе, что общественная работа — дело сугубо добровольное и нет смысла оценивать ее по баллам.

Пытались оживить работу СНО. Лучшее всего это удалось психологам. Они создали общество заинтересованных в науке студентов. И опять же силами заинтересованных людей. А комитет комсомола их всячески поддерживал. И первый международный обмен студентами на научную конференцию (с университетом им. Гумбольдта, Берлин) был именно там. А также за нами осталась организация университетской научной студенческой конференции.

Была у комитета идея создания в университете филиала городского Центра НТТМ. Идея тщательно прорабатывалась на всех уровнях, и в результате поняли, что для нашего вуза это не подходит. Есть более рациональные механизмы ведения научной деятельности и, вполне естественно, что определяющая роль принадлежит в этом деле профессорско-преподавательскому составу.

Проверку временем прошли и стройотряды. Справедливости ради надо отметить — к лучшему. Усилиями старого состава комитета комсомола и штаба трудовых дел было сделано не-

О текущем

Дем действовать по указке сверху? Пора жить своими мозгами и самим определять свое отношение к текущему моменту и разрабатывать стратегию на будущее. Такой стратегией, по моему мнению, является защита интересов студентов на всех уровнях жизни: в экономике, быту, образовании. А для этого нужно иметь политическую власть, т. е. своих, молодежных представителей, в советах народных депутатов на всех уровнях.

Экономический момент заключается в том, чтобы обеспечить студентам элементарную экономическую самостоятельность для ус-

ОТ РЕДАКЦИИ.

Примерно такой вид открывался из окон гостиницы «Россия», где проходил XXI съезд ВЛКСМ, за ходом работы которого внимательно следила вся страна. Это не удивительно: ведь от того, какие решения приняла молодежь, зависит будущее перестройки и страны в целом. Поплетется ли она в фарватере у КПСС или опередит время, станет действительным авангардом перестройки — вот вопрос вопросов. Но это не означает, что нам нужно сидеть и ждать правильных решений. Следует понять, что вклад



КОМСОМОЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Стоит ли отрещиваться

КОМИТЕТА КОМСОМОЛА

НАКАНУНЕ

мало. Областной штаб студенческих отрядов реализовал наши инициативы, и в результате, удалось освободить стройотряды от профанатской «комиссарской обязательности», массы лишних бумаг, чем всегда страдали СО. Расширилась география СО. Если в 1986 году только 2 отряда из 28 работали за пределами Ярославской области, то в 1989 году только 3 отряда из 16 строительных. Нам удалось реализовать все заявки ребят на организацию летнего трудового семестра. За эти три года студотряд университета два раза был вторым и один раз победителем в областном конкурсе в области совершенствования среди вузовских СО.

Нам принадлежит инициатива создания первых интернациональных студотрядов.

Еще одна инициатива комитета комсомола была успешной; речь идет о работе арендного сельхозотряда, который создавался специально для апробирования этой формы организации сельхозработ. Итоги работы заинтересовали. Сегодня формируются уже 3 арендных ССХО.

В меру сил мы поддерживали и помогали в организации всех новых социальных идей: первого студенческого кооператива «Уют», хозрасчетного объединения «Студенческий центр Сервис», стали коллективными членами кооператива «Октябрьский». Самое активное участие приняли в работе комитета по защите прав университета, причем еще до забастовки пытались во многих инстанциях решать проблемы, до

влекшие за собой забастовку.

Новыми и интересными начинаниями были студенческий карнавал и межвузовские пробеги. Изобретательности и сил хватило лишь на три.

Вышло несколько номеров межвузовской газеты.

Таким образом, чтобы не перечислять далее дела комитета ВЛКСМ (это материалы отчетного доклада конференции), можно сделать несколько выводов о работе комитета ВЛКСМ за истекший период.

В момент неопределенности и резкого падения авторитета ВЛКСМ в стране, нарастания клуба студенческих проблем, университетский комитет комсомола пытался быть той организацией, которая полностью работала бы в интересах студентов и на их инициативе.

Однако за этим не было серьезного внимания придано внутрисоюзным проблемам и политическим событиям. Эти вопросы были только темами дискуссий для комсомольского актива, отсюда очень низкий уровень деятельности комитета в обеих выборных кампаниях. Комитет ВЛКСМ и комсомольский актив не смогли принять каких-либо серьезных предложений по определению места ВЛКСМ в нашем обществе и места комсомола в вузе. А без этого невозможно построить свою деятельность.

Хочется верить, что очередной съезд ВЛКСМ, наша конференция что-то дадут в решении главной для комсомольцев проблемы.

Л. КЛИМОВА,
член комитета ВЛКСМ.

Моменте

пешного овладения профессией.

Комитет ВЛКСМ видит реальные возможности этого в следующем: организация молодежного центра в университете; заключение стройотрядовских договоров не через обком комсомола, а через комитет комсомола; прямое участие студентов в административных органах управления университета.

Это все — и в политическом, и в экономическом аспектах, предстоит нам сделать — хотим мы того или нет. Время иллюзий прошло. И я думаю, что основная часть студентов понимает: жить дальше в иллю-

зорном мире нельзя. Мы все, например, опутаны иллюзиями в отношении того, что нам дает высшее образование, что нас распределяют в хорошие места, что у нас есть свобода выбора в этом мире. Ничего этого у нас нет и не будет, пока мы не решим вышеупомянутые вопросы сами. А жизнь не стоит на месте: вот-вот страна начнет жить в условиях рынка, а следовательно, и конкуренции. Тогда, кому мы будем нужны? Бесправные, безденежные, без должного образования...

Поэтому призываю всех, кто это понимает, кого это беспокоит, попытаться начать решать эти вопросы. 26 апреля на отчетно-выборной конференции.

О. КИСЕЛЕВ,

РАДИ ЧИСТОТЫ

Дорогие соратники и соратницы, комсомолы и комсомолки, партийные и беспартийные, светленькие и черненькие, полные и худые, маленькие и высокие! Короче говоря, товарищи студенты, преподаватели и сотрудники! Комитет ВЛКСМ приглашает вас принять участие в ленинском субботнике.

Оглянитесь вокруг, и вы ужаснетесь той грязи, которая скопилась, благодаря нашим «стараниям», в университетских корпусах и прилегающих территориях. Поэтому приложим свои силы для благоустройства родного города и университета.

в копилку прогрессивных, демократических идей и движений может и должен внести каждый из нас, ибо именно сегодня молодежь может стать такой силой, которая в ближайшее время будет способна противостоять любому регрессу. Именно из недр молодежных организаций и движений могут сформироваться все партии и течения. Для этого есть все предпосылки.

Молодежь университета! Очень важно, чтобы в предверии своего отчетно-выборного собрания вы поняли это. Будущее за вами и в ваших руках! Думайте!

ПРИ решении вопроса о функциях комитета комсомола ЯРГУ и исходя из положения, выданного на III съезде РКММ Лениным, «Надо, чтобы все дело воспитания, образования, учения современной молодежи было воспитанием в ней коммунистической морали». Мы должны найти то, что характерно именно для коммунистической молодежной организации. К сожалению, комсомол в последнее время все больше занимается организационно-экономической, а не политической деятельностью, отчасти здесь причина потери привлекательности ВЛКСМ в

мольскими, советскими и хозяйственными руководителями. Результатом работы политклуба должно стать побуждение студентов к изучению теории, раскрепощению сознания. Наши высказывания о политике не должны быть голословными, их необходимо строить на научных данных.

СЛЕДУЮЩЕЕ направление работы комитета ВЛКСМ я вижу в борьбе за представительство молодежи в Советах народных депутатов (т. е. при возможности третьих выборах в Советы, в случаях отзывает депутатов), поддержание связей с депутатами, отстаивающими сходные позиции.

ОБ ОСНОВНЫХ ФУНКЦИЯХ КОМСОМОЛА

ЧТО ДЕЛАТЬ?

молодежной среде, рост числа равнодушных, частично — в общем кризисе коммунистических идей в обществе.

ТАКИМ образом, основной функцией комитета ВЛКСМ мне представляется идеологическая функция. Однако при определенной апатии молодежи к ВЛКСМ мы должны заниматься не только политической работой, но и более конкретными, практическими вопросами, завоевывающая доверие студентов.

КОМИТЕТ ВЛКСМ ЯРГУ должен обратить первоочередное внимание на поиск новых форм работы. На данном этапе комсомол находится в кризисе и те формы работы, которые сложились раньше, сейчас не эффективны. Мы должны искать новые методы работы, их нельзя выдумать и насадить сверху, они должны родиться из жизни. Один из путей — связь с «неформалами». В стране сейчас действуют 60000 неформальных организаций, на 95 процентов состоящих из молодежи, очень важно изучить опыт их работы, использовать этот опыт в нашем комитете комсомола.

БОЛЬШОЕ значение я создаю при комитете комсомола ЯРГУ политклуба, который должен стать своеобразной лабораторией мнений молодежи, обобщения практического опыта работы, удовлетворять познавательные, политические интересы молодежи. В рамках этого клуба необходимо проводить встречи с партийными, комсо-

КОМИТЕТ комсомола ЯРГУ должен участвовать в разработке и реализации планов вышестоящих комсомольских организаций, а также парткома ЯРГУ, необходимы тесные контакты с комитетами комсомола других вузов, взаимодействие у них положительного опыта работы.

ВАЖНЫМ направлением работы комитета ВЛКСМ считаю движение милосердия, оказание практической помощи детям и старикам, инвалидам и больным, исл. неверной природе и памятникам истории. Надо возродить (хотя бы в рамках ЯРГУ) первоначальную идею коммунистических субботников.

ТАКЖЕ следует продолжать работу комитета ВЛКСМ по организации стройотрядов, расширению связей с зарубежными молодежными организациями, желательнее совместно с профкомом заняться вопросом организации МЖК (за счет реконструкции старых зданий).

БОЛЬШОЕ внимание комитету ВЛКСМ следует уделять вопросам рекламы, информации.

ВАЖНЫМ является реализация решений по высшему образованию в практике ЯРГУ, выработанных в декабре 1989 года инициативной группой комсомольцев.

М. ПРОХОРОВА,
член комитета комсомола ЯРГУ.

Это поможет выявить интересы

За отчетный период работа на факультете характеризовалась дальнейшим спадом активности студентов. Несмотря на это, студенты М. Кузнецов, О. Еверович, О. Морозов, В. Дзисак, С. Завьялов занимались организацией и участвовали во всех культурно-массовых мероприятиях университета, внесли посильный вклад в агитационную работу во время предвыборных кампаний 1989 и 1990 годов.

Надо отметить непродуктивность работы комитета комсомола. Единственным

необходимым и хорошо поставленным делом можно назвать организацию стройотрядовского движения.

Новому составу комитета комсомола хочется пожелать политизировать свою работу: обсуждать и высказывать свое мнение — мнение лидеров комсомольской организации по наиболее важным проблемам жизни страны, области, университета в университетской газете и стенной печати факультетов. Это должно определить позицию комитета ВЛКСМ, у которой появятся свои союзники и противники, что поможет выявить интересы студентов и будет способствовать их объединению по интересам, поднимет авторитет комитета в глазах рядовых комсомольцев.

В. ВОРОВЬЕВ,
секретарь бюро физического факультета.

В преддверии отчетно-выборной конференции комитета ВЛКСМ университета возникает множество вопросов и проблем, и ответственный из них: каким быть комсомолу в нашем вузе? Порой слышны голоса, что комсомол совсем не нужен, как исчерпавшее себя образование, и в этом, конечно, есть доля истины, но не больше. Комсомол находится в тяжелом положении, он давно уже не выполняет свою главную функцию — политического лидера, но тем не менее, комсомол пока единственная организация, которая хоть как-то может отстаивать интересы студентов. И по мнению экономистов, новый комитет комсомола должен в первую очередь ориентироваться на потребности студенчества и стать подлинной организацией под эгидой комсомола.

И конкретные тому примеры уже имеются в практике работы комитета. В частности, занятая комитетом принципиальная позиция по сельхозработам целиком отвечает интересам студентов. Также нелегко и стройотрядовское движение без активного участия комитета комсомола. Далее, ведь практически каждое мероприятие в университете связано с комитетом комсомола: будь-то научная конференция, «студенческая весна» или вечер первокурсника.

И вот исходя из этого, мы и должны решить в адресе: стоит ли отрещиваться от комсомола и делать нашу студенческую жизнь еще более бесцельной, или есть смысл наполнить комсомольскую организацию новым содержанием.

Студенты экономического факультета.

Информация к размышлению

Постоянно возникают сложности с уплатой членских комсомольских взносов. Этот процесс напоминает скорее сбор дани. Вносятся все же поступают, но лишь под угрозой исключения из комсомола.

Так, может быть, не стоит мучиться над мыслью: «Куда идут уплаченные копейки?» Проще, выйти на рядов ВЛКСМ.

Многие комсомольские лидеры области предлагают провести «чистку» рядов ВЛКСМ на основании неуплаты членских взносов.

Например, в медицинском институте запланирована перерегистрация сотрудников и студентов, и все желающие могут избавиться от членства в ВЛКСМ. Не стоит ли нам подумать об этом тоже.

Этот вопрос будет подниматься на отчетно-выборной конференции.

Я предлагаю подумать каждому над тем: быть или не быть ему в комсомоле.

Если все же быть — тогда вопрос об уплате членских взносов возникать не должен.

Е. ВАХРАМЕЕВА,
зав. сектором учета комитета ВЛКСМ.

НА ЗАМЕТКУ КНИГОЛЮБАМ

«ДОРОГОЙ ДЛИННОЙ...»

(О ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВЕ А. ВЕРТИНСКОГО)

9 марта исполнилась 101-я годовщина со дня рождения Александра Вертинского, чье имя и творчество сегодня известны многим.

В самом начале десятых годов нашего века на эстрадных подмостках Петербурга появился артист в гриме и костюме Льеро — автор и исполнитель песен собственного сочинения. С первых же выступлений он обратил на себя внимание неподражаемой, изысканной манерой исполнения, пластической выразительностью жеста, богатством интонаций. На глазах у публики рождается поэт, композитор и певец, создающий новый своеобразный жанр интимной музыкальной новеллы. Он с успехом выступал во многих городах России, слава его росла.

В 1919 г. Вертинский эмигрировал за границу и на протяжении почти четверти века своей скитальческой жизни концертировал в Румынии и Польше, Англии и Германии, во Франции, Италии, Китае, Соединенных Штатах Америки. Вертинский мучи-

тельно переживал разлуку с Родиной, очень хотел вернуться и в самый разгар войны, в 1943 году, он возвратился в Советский Союз.

Как жил, что делал Александр Вертинский, возвращаясь домой? И как чувствовал он себя в этой новой для него жизни? Вопросы не праздные, ибо нельзя забывать, что земля, на которую ступил он, теперь не имела ничего общего с той, которую он когда-то покинул. Четырнадцать лет будет он ходить по ней шагом непятого человека, уставшего от обид и разочарований. На его концертах — не только в Москве, Ленинграде и Киеве, но и в Заполярье и на Сахалине, на Урале и Средней Азии, в Сибири и Донбассе — всегда будет зритель. Он пользовался огромной любовью у зрителя. Эта любовь, написал однажды Вер-

тинский, «и держит меня, как поплавок, на поверхности и не дает утонуть». Но написал он и вот что, имея в виду таявшее его вниз «грузило»: «Почему я не пою по радио?.. Почему нет моих пластинок?.. Почему нет моих нот, моих стихов?.. Почему за 13 лет ни одной рецензии на мои концерты? А годы идут. Сейчас я еще мастер. Я еще могу. Но скоро я брошу все и уйду из театральной жизни. И будет поздно. И у меня останется горький осадок. Меня любил народ и не заметили его правители».

Кроме лирических песен на собственные слова, он создал немало произведений на стихи Блока, Есенина, Сологуба, Анненского, Ахматовой, Гумилева, Северянина, Тэффи и других русских поэтов.

И в годы эмиграции, и после возвращения на Родину Вертинский снимался в кино.

В 1951 г. он был удостоен Государственной премии СССР за участие в фильме «Заговор обреченных». Стоит вспомнить и его актерскую работу в картинах «Великий воин Албании Скандербег» и «Анна на шее».

Книги Александра Вертинского выходили в Америке, в Китае, во Франции. Мы, разумеется, как всегда задержались. Однако, лучше, поздно, чем никогда. В скором времени выйдет в свет книга Вертинского «Дорогой длинной», которую готовит издательство «Правда». Книга солидная, помимо воспоминаний в ней планируется напечатать более ста стихотворений поэта и большое количество его писем. Тот, кому по сердцу поэзия Вертинского, пусть проявит активность и попытается купить новую интересную книгу.

К 45-летию ПОБЕДЫ

В 1990 году наша страна отмечает 45-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. Именно к этой дате приурочено открытие областного конкурса-выставки самодеятельного технического творчества, который пройдет во Дворце спорта моторного завода г. Ярославля. Первый его этап (организационный) начался 1 ноября 1989 года и продлится до 1 мая 1990 года. В этот период пройдет отбор лучших образцов техники на местах. Заявки на участие присылаются от всех желающих (150003, г. Ярославль, пр. Ленина, 2а, Областной Совет ВОИР). Второй этап (13 мая — 13 июня) — открытие областной выставки, где будут экспонироваться образцы техники, изготовленные самодельщиками. Кроме того, каждое воскресенье месяца будет проводиться конкурс по отдельным видам техники:

20.05.90 — Спортивно-технические соревнования молодежи на личных мотоциклах;

26.05.90 — Конкурс юных техников, соревнования по техническим видам спорта;

27.05.90 — Конкурс самодельных автотранспортных средств;

02.06.90 — Конкурс выставки приспособлений, инструментов и учебно-наглядных пособий, изготовленных в ПТУ;

03.06.90 — Конкурс велосипедов;

10.06.90 — Конкурс малогабаритной сельскохозяйственной техники.

Выдут на старт создатели велосипедов, автомобилей, сельскохозяйственной техники. Своё творчество продемонстрируют учащиеся школ и ПТУ, а также мотоциклисты клуба-350.

На конкурс велосипедов и автотранспортных средств приглашаются дети (до 7 лет) с родителями для участия в состязаниях на детских велосипедах и автомобилях.

Областной конкурс-выставку организуют и финансируют областной совет профсоюзов, областной комитет ВЛКСМ, областной совет ВОИР.

В состав жюри войдут специалисты машиностроения, радиотехники, сельского хозяйства, заслуженные радиоинженеры и изобретатели республики.

Победители конкурса-выставки будут награждаться Почетными грамотами, дипломами, денежными премиями, памятными сувенирами, путевками на ВДНХ СССР.

Один из спонсоров конкурса - выставки — Ярославское городское объединение молодёжно-жилищного комплекса «Икар». На организацию ими выделено 10 тысяч рублей. Подовина этой суммы пойдет на поощрение участников.

Приглашаем любителей самодеятельного технического творчества принять участие в этом интересном мероприятии.

Справки по телефонам: 22-13-95, 22-87-75.

ПАНИ ИРЕНА

Я безумно боюсь
золотистого плена
Ваших медно-зеленых
волос.
Я влюблен в Ваше тонкое
имя — Ирена —
И в следы ваших слез...

Я влюблен в Ваши гордые,
польские руки,
В эту кровь голубых
королей,
В эту бледность лица,
до восторга, до муки
Обожженного песней
моей!

Разве можно забыть эти
детские плечи,
Этот горький заплаканный
рот...

И акцент Вашей странно-
изысканной речи,
И ресниц утомленных
полет...

А крылатые брови в лоб
Беатриче!
А весна в повороте лица!..
О, как трудно любить
в этом мире прилчий,
О, как больно любить
без конца!

И бледнеть, и терпеть,
и не сметь увлекаться,
И зажав свое сердце
в руке,
Осторожно уйти, навсегда
отказаться.

И еще улыбаться в тоске.

Не могу, не хочу,
наконец — не желаю!

И приветствуя радостный
плен,
Я со сцены Вам сердце
как мячик бросаю..
Ну, ловите, принцесса
Ирен!

ТО, ЧТО Я ДОЛЖЕН СКАЗАТЬ

Я не знаю, зачем и кому
это нужно,
Кто послал их на смерть
недрожащей рукой,
Только так беспощадно,
так зло и ненужно
Отпустили их в вечный
покой.

Осторожные зрители молча
кутались в шубы,
И какая-то женщина
с искаженным лицом —

Целовала покойника
в поспевшие губы
И швырнула в священника
обручальным кольцом.

Закликали их елками,
замесили их грязью:
И пошли по домам — под
шумок толковать,
Что пора положить бы уж
конец безобразью,
Что и так уже скоро, мол,
мы начнем голодать.

И никто не додумался
просто стать на колени
И сказать этим мальчикам,
что в недоброй стране —
Даже светлые подвиги —
это только ступени,
В бесконечные пропасти —
к недоступной Весне!
Москва, Октябрь, 1917 г.

КУЛЬТУРА И ЗДОРОВЬЕ

Чтобы стать счастливым...

Сознание человека не только отражает объективный мир, но и творит его.

В. И. Ленин.

Решение задачи сохранения и укрепления здоровья невозможно без активного, сознательного к нему отношения каждого человека. Есть ли у нас для этого соответствующие предпосылки? Для ответа на поставленный вопрос рассмотрим некоторые компоненты, детерминирующие сознательное отношение к здоровью.

Начнем с уровня культуры, которая, как известно, должна включать в себя сумму гигиенических знаний, навыки, поведение и сумму нравственных начал. В последнее время принято считать, что необходимыми гигиеническими знаниями мы располагаем, отстает якобы только их реализация в повседневной жизни человека, причем, в силу причин, мало от него зависящих. И, действительно, на первый взгляд кажется, что современный человек знает, если не все, то почти все о своем организме, особенно о болезнях. Здесь каждый специалист знает о том, что полезно и, что вредно для здоровья. Этому способствует широкий доступ к новейшим лекарственным средствам. «огромный опыт» родственников и знакомых. Но почему же тогда люди так

много болеют? Болеют такими болезнями, избавиться от которых не представляет особых трудностей: веди правильный образ жизни, рационально и качественно питайся, не забывай про физическую активность, не кури и не злоупотребляй алкоголем. Здесь возможны два ответа: не знают, или знают, но не следуют этому знанию. При втором варианте закономерен вопрос: во имя чего они рискуют?

Опрос, проведенный Всесоюзным научно-исследовательским институтом медицинских проблем формирования здорового образа жизни населения (ВНИИ-ЗОЖ) Минздрава СССР среди детей 9—10 лет показал, что 40 процентов из них уже пробовали алкогольные напитки, причем из 90 процентов случаев алкоголь был предложен отцом, матерью, родственниками или другими взрослыми. Разве это свидетельствует о гигиенической грамотности взрослых? Опрос последних также убеждает в обратном: 6 из 10 не видят вреда для детей от малых доз алкоголя. Обратимся к проблеме «пьяного зачатия» — одной из причин рождения детей с фатальным отставанием в психическом развитии. На эту тему за последние десять лет вышло около 30 изданий общим тиражом почти в 1 млн. экземпляров. Из опрошенных 200 молодых суп-

ружеских пар 95 процентов ни строчки не прочитали о «пьяном зачатии». А спросите сами себя, что вы читали об этом, какие конкретные факты знаете?

Аналогичные ситуации повторяются при многочисленных социологических опросах населения, в беседах со студентами по конкретным вопросам организации рационального питания, контроля за своей массой, о влиянии занятий физическими упражнениями на организм, о вреде курения, гиподинамии и т. п. Так, в большинстве случаев, начальная стадия ожирения не воспринимается как заболевание. За медицинской помощью обращается всего лишь 5,5 процентов таких больных. И возможно потому, что мало кто знает, что ожирение является причиной целого ряда серьезных нарушений в организме. 18,5 процентов больных инфарктом миокарда переносят его острую стадию «на ногах», даже не подозревая насколько серьезно они больны.

Незнание особенностей состояния своего здоровья и факторов, оказывающих существенное влияние на важнейшие показатели здоровья, проявляется в отсутствии сознательной активности в отношении здорового образа жизни.

Очевидно, что в большинстве случаев преобладает поверхностное знание гигиенических основ. Нередко в

общении со студентами приходится сталкиваться с незнанием граничащим с невежеством.

Одним из самых распространенных видов незнания является незнание собственных резервов физического и психического здоровья, возможностей их реализации. Резервы здоровья не следует отождествлять с резервами организма вообще. Последние заложены природой и выражаются в уникальных (идеальных) строениях и функциях всех органов и систем человека, не имеющих аналогов в мировой технике. Возьмем в пример систему кровообращения и сердце. Самые лучшие насосы работают не более 3 тыс. часов непрерывно. Сердце работает свыше 600 тыс. часов. Кусок мышцы в 250 г переначивает за сутки около 10 т крови, а за 70 лет — до 200 тыс. т. В соответствии с запросом минутный объем крови, перекачиваемой сердцем, варьируется от 5 до 30 литров. Сосудистая система длиной до 100000 км способна функционировать до 195 лет.

О резервах человеческого организма красноречиво свидетельствуют случаи из жизни, когда в минуты опасности, гнева и т. п. человек показывает удивительные результаты. Об огромных скрытых резервах организма говорит опыт лечебной и оздоровительной практики известных ныне А. М. Кашировского, Д. Даветашвили и др.

А. ВИНОГРАДОВ.
(Продолжение следует).